

中国安全生产

ZHONGGUO ANQUAN SHENGCHAN 周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028)87346406 2011年12月8日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梁英

煤业日报 C1

淮北矿业双龙公司实现安全生产 3000 天

□本报华东首席记者 宗毅
通讯员 赵素萍 吕玉玲

淮北矿业双龙公司自 2004 年因资源枯竭国家政策性破产重组以来,已连续 8 年实现安全生产,无一例死亡事故和重大伤亡事故。截止到 2011 年 12 月 1 日,实现安全生产 3028 天,成为安徽省煤炭企业安全生产周期最长的矿井。

“煤矿安全生产就要像人一天吃三顿饭一样平常,这也是人的最低需求;煤矿安全生产就是要从矿井的实际出发,不搞花架子。”12 月 1 日,记者参加安徽省煤监局组织《中国煤炭报》、《中国企业报》、《经理日报》等“新闻媒体记者走基层”采访活动时,董事长、总经理徐成斌的一席话揭开了该公司为什么能连续 3000 多天实现安全生产的原因所在。

淮北矿业双龙公司矿井已有 51 年的开发建设历史,因资源枯竭于 2004 年被国家列入政策性破产重组矿井行列。当时,许多干部职工对企业的未来发展充满隐忧,而作为仍以煤炭生产为主的企业,安全生产仍是企业发展的首要任务。加之,该矿开采仍以传统炮采爆破开采为主,安全不稳定因素时刻会产生。以董事长徐成斌为核心的矿领导班子

决定从企业实际出发,因地制宜,求真务实。就这样,重在取得实效的朴素安全观在该公司应运而生。

朴素安全观抓安全

公司坚持朴素安全观的基本内涵,就是坚持以人为本,发掘员工自主安全意识,注重内在的优化和实用,实现本质安全的价值取向。其核心是发掘人本安全意识,其实质是实施推进安全自主管理,其方法是坚持内涵式安全发展。推行朴素安全观,并不代表放任管理、盲目强调员工的自由化,而是以严格的制度为保障,筑牢安全基础。

该公司在安全管理上,立足长远,以平常心抓安全,不搞运动式治理,尽量使职工思想减少波动。从抓好每一天的安全做起,抓小、抓细、抓薄弱环节;坚持以防为主,有针对性地经常召开小型会、专业会对矿井安全现状进行会诊、分析,制定防范措施,落实到人,及时督察反馈,努力实现动态达标,实现管理常态化。针对职工在企业破产重组期间背负的精神压力,在管理上因势利导,加强宣传教育,让职工充分认识到“我的安全我做主”,实现安全管理的“软着陆”,即不压生产任务,不下达干部抓“三违”指标,对“三违”



淮北矿业双龙公司董事长徐成斌向记者介绍该公司朴素安全观的产生及应用。

人员不采取惩罚手段,让职工精神压力减弱或身心放松,思想统一到安全生产上来,把安全措施落到实处。

推行“四化”提升安全

在实践过程中,努力实现“四化”,即:安全理念人本化、安全心理

减压化、安全技术科学化、安全环境标准化。

安全理念人本化:双龙公司坚持“只有不到位的管理,没有抓不好的安全”等先进理念的灌输,大力开展以人为本的安全文化活动,通过抓好安全经常性教育、党员安全责任区、群监岗、青安岗、妇女协和和“五老”话安全等活动,形成“关爱生命、关注安全”的浓厚氛围。安全心理减压化:针对破产重组后职工心理脆弱承受能力差的实际,坚持以人为本,努力减轻职工的精神和工作压力。根据职工思想变化及成因,制定切实可行的防范措施。安全技术科学化:认真按照煤矿安全规程等安全法规的要求,结合生产实际编制有针对性的安全措施。在安全措施审批上,实行会审制,由总工程师或副总工程师牵头组织安全、技术、经管、生产调度等部门有关人员进行集体会审,保证措施的实用性、安全性和操作性。充分发挥安全技术

在安全生产中的作用,努力促进技术进步,提高生产效率和安全保障。安全环境标准化:在日常安全管理上,坚持合理组织生产,不超负荷安排工作,努力避免工人盲目蛮干、干部违章指挥。坚持过程控制,严把质量,严格检查验收标准,努力实现动态达标。认真汲取本行业各类事

故教训,抓好井下零星工程、分散作业地点、节假日及夜间安全管理。“突出净化、合理硬化,实现美化,科学亮化”的地面安全文化环境建设思想,实施危旧房改造工程,新建集资房、廉租房共计 1000 多套,逐步改善职工工作生活条件,努力实现“人、机、物、环境”工作链和谐运转的目标。

制度措施保安全

该公司做好职能部门监督工作时,遵循“横线到边,纵线到底,职责不交叉重叠”。制定安全质量标准化督察制度、班评估安全确认检查考核制度、“三违”及事故查处制度、科区自主安全培训考核制度、安全隐患排查报告整改管理办法等安全自主管理制度,通过制度详细界定各管理层的责任、权利和义务,确保安全工作时时有人自觉去管、事事有人主动去问。

与此同时,公司重视用安全文化来倡导职工对安全的敬畏和尊重,用安全文化来唤醒对自己、对他人身心健康和生命安全的需要,使不安全行为的发生发生质的变化,达到减少人为事故,强化质量标准,从而提高干部职工的安全文化素养的目的。

▲安全论坛 | Anquan Luntan

安全生产要拒绝“高违”

□张聪聪

当墨菲定律成为悬在企业头顶之上的达摩克利斯之剑时,深刻研读海恩法则来防患于未然,有利于促使企业安全健康快速发展。

“墨菲定律”是英国机械工程师墨菲在 1949 年提出的。他认为:“有可能造成差错,必将造成。”也就是说,只要发生事故的可能性存在,不管可能性大小,潜在的事故隐患迟早会演变成现实的故事。“海恩法则”是飞机涡轮机的发明者德国人帕布斯·海恩提出的。他指出每一起严重事故的背后必然有 29 次轻微事故和 300 起未遂先兆以及 1000 起事故隐患。因此事故之前总有苗头或征兆。海恩法则告诉我们,偶然性“高违”事件的发生可以识别和预测,控制苗头可以消除隐患事故的发生。

在煤矿生产过程中安全生产要拒绝“高违”,“高违”现象一旦发生给企业带来无法弥补的损失。因此,深刻研读海恩法则将违章隐患防患于未然是至关重要的。

预防“高违”现象的发生,就要把安全摆在高于一切、重于一切、先于一切的位置抓紧抓实,坚持“预防为主、综合治理”的方针,始终以高度的责任感、压力感和紧迫感启动“预报、预警、预想、预备、预防、预控”制度,把广播电视、牌版、网络传输作为专项预报和紧急预报的重要通讯工具,形成各类信息报送渠道畅通、反馈及时的网络体系;生产区队值班干部掌握全天工作现场情况,对出现的问题进行综合分析,发出生产现场危险预警、预报,让职工看到危险想方设法将违章隐患及时消除;班组长把好现场安全关口、做好工作指导,根据现场工作情况预想危险源的处理方法及应对措施,按照生产任务预知预想,考虑具体工作如何合理安排,提前做好预备工作;在各岗点设置预警预报牌板,填写预警预报注意事项和可能发生的隐患问题,针对预警预报项目进行走动式管理,发现问题及时进行处理,形成制度化、程序化的预防预控措施,切实将安全隐患防患于未然,真正做到超前考虑,超前预防,把各项安全措施落实到现场,落实到实际工作中,确保矿井安全生产、长治久安。



党员安全监督岗

12 月 6 日,安徽淮北矿业集团朱庄煤矿安全信息中心,几名党员安全监督岗员在检查管技干部下井汇报卡填写情况。

临近岁末,该矿充分发挥党员安全监督岗作用,组织专人对全矿 161 名管技人员的下井跟、带班情况进行突击检查,促进干部作风进一步转变,确保矿井年底各项指标的顺利完成。

韩亚春 韩荣 摄影报道

能钻敢创的“廖大拿”

——记集团优秀专家、许厂煤矿机电科副科长廖玉波

在 10 月召开的山东能源淄矿集团第五届科技大会上,许厂煤矿机电科副科长廖玉波参与完成的 6 个项目分别获得了不同的奖项。

提起廖玉波,熟悉他的人没有不竖大拇指的,年长的称赞他钻研业务的劲头,年轻的佩服他出类拔萃的技术——年仅 35 岁的他已是集团公司的优秀专家、矿上响当当的“技术大拿”。

“钻”出精彩

1998 年,廖玉波从山东矿业学院电子技术专业毕业后分到许厂煤矿。第一次跟着师傅下井,看到师傅熟练地操作和维修各类设备,自己却一窍不通,他感到脸上火辣辣的,便暗下决心一定要学好业务。于是白天他跟随师傅下井并积极参与各种实践作业,晚上抱着借来的矿上机电图书潜心学习。遇到不懂的问题,他会刨根问底,直到弄明白为止。凭着这股钻劲,廖玉波很快就成长为矿上的机电业务骨干,也赢得了领导和同事的认可,于 2007 年开始担任机电科副科长。此后,廖玉波的这股钻劲又用在了新技术研究上。

2010 年初,许厂煤矿 330、430 采区及主井底煤仓均实现了双煤仓配煤。为加强对煤仓给煤机的有效控制,保证矿井煤流运输线路的安全高效运转,工作之余,廖玉波展开了煤仓给煤机智能控制系统的研发。他认真分析矿主要煤流运输线路的实际,研制出了一套针对带有煤仓溜煤的给煤机智能控制系统。为此他连续两个月不休班,每天加班到午夜。系统在现场应用时却遇到了难题,不是出现控制错位,就是不能准确制动。毫不气馁的廖玉波一遍遍地校正,一遍遍地实验。功夫不负有心人,这套系统终于研制成功了,实现了井下皮带运输机的无人值守,每年为企业节省资金达 80 万元。

良好的钻研习惯让廖玉波收获了一连串的成果,目前他已有 4 项论文成果发表在国家级刊物《煤矿机电》,在《工矿自动化》、《煤矿机电》、等全国中文核心期刊发表科技论文 10 余篇。他的《智能低压组合开关电器监控系统研究与实践》被评为第三届全国煤炭工业生产一线青年技术创新论文。

“创”出新天地

“廖玉波遇到任何问题都喜欢通过创新的思路去解决。”许厂煤矿机电队技术主管张显义佩服地告诉笔者。

2010 年以来,廖玉波一直负责该矿进口单轨吊辅助运输系统的维护管理。今年 8 月,单轨吊出现了一次较大故障,厂家委派 2 名德国专家到矿解决。廖玉波与专家一起在现场维修了 8 个多小时,根据经验判断有可能是液控系统出了问题,于是向专家提出,专家摇头否定。经反复检查,最后确认是液控系统出现了故障。问题解决后,德国专家忍不住对廖玉波竖起大拇指连声赞好。

作为机电科副科长,如何做好综合自动化控制系统这篇大文章成了廖玉波心头的第一件大事。经过反复思考,他创新提出了建立地面机电检测中心,依托井下因特网逐步实现对运输皮带、架空行人器、变电所及泵房等设备的远程集中控制方案,这一提议很快得到矿上的认可。经过 3 年多建设,目前已实现对井下 6 部皮带机、3 个变电所、3 部架空乘人设备的远程控制,节省作业人员 34 名。“以前在皮带头看皮带,闷热潮湿不说,还天天吃煤粉,让人想到下井就打

现在好了,坐在敞亮的办公室,通过监控屏幕随时查看皮带运行情况,想控制时鼠标轻轻一点就行。”该矿机电队职工李兵法高兴地告诉笔者。

随着综采工作面设备功率越来越大,供电线路能否安全供电也成为一个大问题。因此,廖玉波反复研究供电网络,创新提出采用静止电容补偿装置与连续可调的可控电抗器并联的方案。该方案实施后,电压损失大、线路损耗大、电网电压波动大等问题全部得到解决。由于这一解决方案具有突出的模块化、单元化特点,能够适应井下各种容量的高压无功补偿要求,因此很快被推广应用到全矿各个配电站,仅此一项技术创新每年为全矿节省创效 40 余万元。

凭着敢想敢干的劲头,廖玉波先后参与和主要负责技术创新项目 30 余项,先后获得省科技进步二等奖 1 项,省煤炭行业科技进步一等奖 1 项、二等奖 2 项,省安全生产科技进步三等奖 1 项,山东能源淄矿集团科技进步奖 10 余项,并被山东能源淄矿集团和山东省煤炭工业局评为“科技创新先进个人”。 (李俊杰)

山西:
煤矿前 10 月百万吨死亡率
达世界先进水平

今年以来,全省煤矿安全生产水平继续大幅度提高。1 至 10 月,全省煤矿事故起数同比减少 12 起,下降 21.1%,死亡人数同比减少 74 人,下降 54.4%,百万吨死亡率下降到 0.088,达到世界先进水平。

今年以来,全省煤炭系统认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加强煤矿安全生产工作的一系列决策部署,继续深入开展“安全生产年”活动,以“煤矿企业安全生产主体责任落实年”为主线,以减少一般事故、遏制重特大事故为目标,突出“预防为主、综合治理”,全力实施“矿井机械化、信息化融合改造提升”“安全质量标准化矿井建设”等工程,持续推进煤矿安全生产专项整治工作,扎实开展煤矿安全生产百日大检查。

1 至 10 月,全省原煤产量为 70978.08 万吨,同比增加 11773.39 万吨,增幅 19.89%。煤矿事故起数、重特大事故、死亡人数、煤炭百万吨死亡率均实现大幅下降。一“升”四“降”表明,全省煤矿安全生产形势明显好转的局面得到了进一步巩固。

(齐作权)

山东:
两起矿难事故 16 责任人被追责

近日,山东省政府对今年发生的“7·6”枣庄防备煤矿火灾和“7·10”潍坊铁矿透水两起重大事故进行严肃处理,其中“7·6”火灾事故的 10 名涉嫌犯罪的责任人被依法移送司法机关。

近日,国家煤矿安全监察局、山东省政府分别对这两起事故的调查报告作出批复,认定两起重大事故均为责任事故。

除将涉嫌犯罪的责任人依法移送司法机关外,山东还对“7·6”火灾事故 25 名政府相关部门和企业事故责任人给予相应的党纪、行政处分,对“7·10”透水事故 19 名事故责任人给予相应的党纪、行政处分。

(辛华)

东滩煤矿:
荣获“全国煤矿职业安全健康
先进单位”称号

11 月 30 日,从全国煤矿职业安全健康经验交流会暨全国煤矿尘肺病防治现场会上传来喜讯,兖矿集团东滩煤矿被国家煤矿安全监察局、中华全国总工会、中国职业安全健康协会联合授予“全国煤矿职业安全健康先进单位”称号,并在会议上做了经验交流。

该矿始终坚持“安全发展”、“和谐发展”理念,认真落实国家煤矿职业病防治法有关规定,一丝不苟地贯彻执行煤矿职业病防治管理制度。结合创建无尘化矿井,从地面生活区和工广区,到井下各采掘头面和沿线,全部设有洒水、喷雾、灭尘、封尘、冲尘和洗车等除尘系统,形成了立体式、全方位的综合防尘治理体系。矿井主要生产场所的电机和局扇加设消音装置,从根本上控制了噪音、粉尘对人体的危害。建立职工职业卫生档案和职业健康监护档案,积极组织职工上岗前、在岗期间和离岗前的职业健康查体。严格劳保用品的发放标准,加强对作业人员正确佩戴使用劳动防护用品的监督检查,确保作业过程中个体防护有效使用,推动了矿井安全工作由控制伤亡事故向保障职工身体健康的根本性转变,促进了矿井稳定协调发展。

(盛玉强)

白庄矿:
反风演练助推安全生产

为全面检验矿井抗灾能力和职工面对瓦斯事故的应变能力,11 月 28 日,山东肥矿集团白庄矿严格按照《煤矿安全规程》要求举行了反风救灾演习,为安全生产打下了坚实的基础。

该矿为了组织好这次演习,通风区超前准备,精心实施,并由编制了《矿井反风演习方案》,成立了以矿长为总指挥的反风演习指挥部,并对各项工作进行了具体分工。随着总指挥的一声令下,参加演习小组分别行动,南、北风井主扇风机同时开始反转运行,井下反风测定人员组分别对井下各测定点按照规定时间进行风量、二氧化碳和瓦斯参数测定,并及时上报指挥部。其他小组也各负其责,听从指挥部的统一安排,配合做好演习工作,整个演练过程均按照预定方案有序进行。经过两个多小时的反风演习,该矿反风效果达到规程规定的参数指标,为下一步矿井安全生产提供了重要依据,并能科学地对灾害进行预防和处理。

(张义省 何翠琴)